
BOATING DROWNINGS IN CANADA

Every year, approximately 
400 Canadians die needlessly 
in unintentional 
water-related fatalities.

1 in 3 kids who 

drown were not ex-
pected to be 
in the water.

1 in 2 parents  thinks they can effectively 

supervise kids in the water by listening for signs of problems. 

Children who drown are often silent.

Only 3% of kids who drown are identi�ed as strong swimmers.

Only 50%  of 

parents say they always 
supervise their 
kids around water.

4 in 10 
children drown in 

water less than 
1 metre deep. 

More than 
90% of kids who drown 

in shallow water are not 
with an adult.

Findings are based on an Ipsos Reid poll conducted on behalf of the Canadian Red Cross between April 29 and 
May 7, 2013, using a sample of 1,003 parents with children under 19 in the household. Drowning statistics are 
based on of�cial reports of immersion-related deaths of children under 19 from 2001 to 2010.

85% of parents say: swimming 
with a buddy changes the way they 

would supervise a child in the water. 

Kids 5-14 who drown 
were with a buddy twice as 
often as they were alone.

98% of parents say 

children must wear 
a lifejacket when 
boating. However, the 
majority of kids who drown 
while boating are not 
wearing one.

For more information, visit www.redcross.ca

The City of Edmonton works with the Canadian Red Cross to educate Canadians about safety in and around water. 
Edmonton.ca

BOATING DROWNINGS IN CANADA

Every year, approximately 
400 Canadians die needlessly 
in unintentional 
water-related fatalities.

More than 
24% of boating 
fatalities occur 
when a lifejacket is 
present on board 
but not worn

For individuals 
over 15, 
alcohol is a 
contributing factor 

to 33%
of deaths

Lifejackets must be worn to save lives

Alcohol is 
present or suspected 
in more than 
50% of boating 
fatalities

Men aged15-44 
are at the highest 
risk of boating-
related fatalities

Statistics are based on recent drowning data compiled by the Canadian Red Cross for the period of 
1991-2010. The Canadian Red Cross continues to be concerned about the high number of annual 
water-related injuries and fatalities. The Canadian Red Cross is committed to promoting swimming 
and water safety awareness to ensure Canadians stay safe in, on, and around the water. 

On average, there are 
more than 166 
deaths a year from 
boating-related  
                               incidents

For more information, visit www.redcross.ca/drownings
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More than 57%  
of incidents occur 
during the 
summer months

Less than 50% of Canadians who 
own a boat always wear their lifejackets, 
even though 82% believe it is a legal 
requirement. 
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summer months

Less than 50% of Canadians who 
own a boat always wear their lifejackets, 
even though 82% believe it is a legal 
requirement

LES NOYADES LIÉES À LA NAVIGATION 
DE PLAISANCE AU CANADA

Chaque année au Canada, 
on déplore environ 
400 décès évitables 
et involontaires liés à l’eau. 

Plus de 24 %  
des décès liés à la 
navigation de 
plaisance se 
produisent lorsqu’il 
y a un gilet de 
sauvetage à bord 
du bateau, mais 
que le plaisancier 
ne le porte pas.

Porter un gilet de sauvetage sauve des vies. 

La consommation 

d’alcool est 
con�rmée ou 
suspectée dans plus 

de 50 % des cas de 
décès liés à la 
navigation de 
plaisance. Les hommes 

de 15 à 44 ans 
forment le groupe le 
plus susceptible de 
se noyer pendant 
des activités de 
plaisance. 

Les présentes statistiques sur les noyades sont tirées des données que la Croix-Rouge canadienne a recueillies à 
ce sujet de 1991 à 2010. Le nombre élevé de traumatismes et de décès annuels liés à l’eau continue d’être une 
grande source de préoccupation pour l’organisme. La Croix-Rouge canadienne mène des programmes de promotion 
de la sécurité aquatique et nautique a�n de garantir la sécurité des Canadiens dans l’eau, sur l’eau et près de l’eau.

En moyenne, on recense tous les ans 
plus de 166  victimes de 
noyades liées à la navigation 
de plaisance. 

Pour obtenir de plus amples renseignements, veuillez consulter le site croixrouge.ca/noyades
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Moins de 50 % des Canadiens propriétaires d’un 
bateau portent un gilet sauvetage lorsqu’ils sont à 
bord, bien que 82 % d’entre eux croient qu’ils sont 
tenus par la loi de le faire.

Plus de 57 %  
des incidents se 
produisent pendant 
la période estivale. 

L’alcool est associé 
à 33 % des 
noyades chez les 
personnes de 
plus de 15 
ans.

BOATING FATALITIES IN CANADA

Every year, approximately 
525 Canadians die needlessly 
in unintentional 
water-related fatalities

More than 
24% of boating 
fatalities occur 
when a lifejacket is 
present on board 
but not worn

Wearing a lifejacket 
could eliminate up 
to 90 % of all 
boating-related 
drownings

Lifejackets must be worn to save lives

Alcohol is 
present or suspected 
in more than 
50% of boating 
fatalities

Men aged15-44 
are at the highest 
risk of boating-
related fatalities

Statistics are based on drowning data compiled by the Canadian Red Cross for the period of 
1991-2010. The Canadian Red Cross continues to be concerned about the high number of annual 
water-related injuries and fatalities. The Canadian Red Cross is committed to promoting swimming 
and water safety awareness to ensure Canadians stay safe in, on, and around the water. 

On average, there are 
166 deaths a year from 
boating-related  
incidents

For more information, visit www.redcross.ca/drownings

More than 57%  
of incidents occur 
during the 
summer months

Less than 50% of Canadians who 
own a boat always wear their lifejackets, 
even though 82% believe it is a legal 
requirement
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LES DÉCÈS LIÉS À LA NAVIGATION 
DE PLAISANCE AU CANADA

Chaque année au Canada, 
on déplore environ 
525 décès évitables 
et involontaires liés à l’eau. 

Plus de 24 %  
des décès liés à la 
navigation de 
plaisance se 
produisent lorsqu’il 
y a un gilet de 
sauvetage à bord 
du bateau, mais 
que le plaisancier 
ne le porte pas.
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de se noyer pendant 
des activités 
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Les présentes statistiques sur les noyades sont tirées des données que la Croix-Rouge canadienne a recueillies à 
ce sujet de 1991 à 2010. Le nombre élevé de traumatismes et de décès annuels liés à l’eau continue d’être une 
grande source de préoccupation pour l’organisme. La Croix-Rouge canadienne mène des programmes de promotion 
de la sécurité aquatique et nautique a�n de garantir la sécurité des Canadiens dans l’eau, sur l’eau et près de l’eau.

En moyenne, on recense tous 
les ans 166  victimes 
de noyades liées à la navigation 
de plaisance. 

Pour obtenir de plus amples renseignements, veuillez consulter le site croixrouge.ca/noyades

Moins de 50 % des Canadiens propriétaires d’un 
bateau portent un gilet sauvetage lorsqu’ils sont à 
bord, bien que 82 % d’entre eux croient qu’ils sont 
tenus par la loi de le faire.

Plus de 57 %  
des incidents se 
produisent pendant 
la période estivale. 

Le port d’un gilet de 
sauvetage pourrait 
éliminer jusqu’à 

90 % de 
l’ensemble des 
noyades liées à la 
navigation.
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